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ЗАСТОСУВАННЯ СУЧАСНИХ ГІДРОГРАФІЧНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ РЕЛЬЄФУ ДНА ВОДОЙМ 

Морську і річкову геологію цікавить як сучасний рельєф дна, так і 
осадова товща, включаючи детальну інформацію верхній частині розрізу 
дна. Дану інформацію можуть надавати сучасні гідрографічні технології. 
Актуальним напрямом є виконання інженерних геологічних робіт, до 
складу яких також входить детальне вивчення поверхні і структури дна. 

В рамках виконання подібних робіт найважливішою складовою 
служить комплексна гідроакустична зйомка дна з використанням бага-
топроменевих ехолотів (БПЕ) і гідролокатором бічного огляду (ГБО). 
Застосування БПЕ є провідною тенденцією в сучасній гідрографії. При 
цьому основна увага приділяється мілководним БПЕ, здатним працюва-
ти на частотах в діапазоні від 200 до 400 кГц з використанням при цьому 
лінійно-частотної модуляції, і забезпечувати управління сектором ви-
промінювання. Обсяги батиметричної інформації настільки великі, що 
виникає необхідність застосовувати батиметрические цифрові моделі 
рельєфу, які можуть бути реалізовані на основі регулярних сіток (ГРІД) і 
нерегулярних триангуляційних сіток. 

Значущим досягненням гідроакустики останніх років з’явилися 
практичні результати досліджень в області нелінійної гідроакустики і впро-
ваджень параметричних антен. Нелінійна гідроакустика використовує так 
звану антену накачування. В антену подається не один, а два синусоїдаль-
них електричних сигналу з частотами f1 і f2 які перетворюються в ультра-
звукові коливання і з'являються у водному середовищі у вигляді пучка 
хвиль з тими ж частотами f1 і f2. Від квадратичної нелінійності (при зве-
денні в квадрат суми двох синусів) в кожній точці водного середовища 
з’являються сигнали з частотами 2f1, 2f2 « (f1+f2) і, головне, виникає 
сигнал низької різницевої частоти F = (f2 – f1) Всі ультразвукові хвилі 
накачування (подвоєні частоти або сума частот) швидко згасають з 
відстанню, але хвилі різницевої частоти F = (f2–f1) в силу малості загасання 
на низьких частотах, поширюються на великі відстані. Цей принцип 
знаходиться в основі побу-дови всіх параметричних профілографи. БПЕ. 

Продовжує удосконалюватися програмне забезпечення парамет-
ричних профілографи щодо поліпшення якості візуалізації кольоровий 
профілограми і підвищенню інформативності. 
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Великі можливості для аналізу структури донних опадів надають 
пакети програм остаточної обробки даних низькочастотних ехолотів-
профілографи. ЕП різних фірм, як правило, здійснюють реєстрацію да-
них в своїх фірмових форматах. Універсальним форматом, використову-
ваним для остаточної обробки даних ЕП, є формат SEG-Y. Відомими 
пакетами програм остаточної обробки даних низькочастотних ЕП є 
SonarWIZ5 (Chesapeake Technology) і Fledermäuse MidWater (QPS / IVS). 

Рисунок 1 – Приклад ехограми та 3D зображення з характерними об’єктами 

Рисунок 2 – Профілограма, пошук меж шарів дна та виділення  
матеріалу шарів 

Рисунок 3 – Фрагмент профілограми дна р. Дніпро в районі  
м. Запоріжжя 
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